LICEO SCIENTIFICO DI CITTA’ DELLA PIEVE
PROGRAMMA DI EDUCAZIONE FISICA MASCHILE

Anno Scolastico 2011/2012
Classe 4° A
POTENZIAMENTO FISIOLOGICO: miglioramento della funzione cardio-respiratorio, della forza muscolare, mobilità e scioltezza articolare, mobilizzazione del busto, miglioramento della velocità generale.
CONSOLIDAMENTO E COORDINAMENTO DEGLI SCHEMI MOTORI DI BASE: equilibrio posturale e dinamico, coordinazione generale, cognizione delle distanze e traiettorie, percezione temporale, rappresentazione mentale di situazioni dinamiche, lateralizzazione, totale indipendenza segmentaria, percorsi misti, staffette, preacrobatica, esercizi a corpo libero e agli attrezzi (spalliera, quadro svedese).

ATTIVITA’ IN AMBIENTE NATURALE: lezioni all’aria aperta ed in ambiente naturale finalizzate alla formazione della personalità. Esercizi di equilibrio usando attrezzi presenti nel luogo.

CONSOLIDAMENTO DEL CARATTERE SVILUPPO DELLA SOCIALITA’ E DEL SENSO
CIVICO: svolgimento di esperienze  formative di gruppo, attività sportive  tendenti ad esprimere consuetudine di lealtà.

TUTELA DELLA SALUTE E PREVENZIONE AGLI INFORTUNI: pratica sportiva tesa a porre  le basi per una consuetudine di sport attivo nel quadro dell’educazione sanitaria.

SPORT PRATICATI: pallavolo, pallacanestro, calcio, calcetto, pallamano, palla -avvelenata e palla tamburello, sci alpino.
LEZIONI TEORICHE: l’allenamento, le Olimpiadi antiche e moderne, prevenzione al fumo e all’alcol.
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