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MECCANICA DEI FLUIDI 

Solidi, liquidi e gas. La pressione, unità di misura. La pressione nei liquidi. Legge di Pascal, il torchio idraulico. La pressione della forza peso nei liquidi. (ripasso)

La spinta di Archimede. Il galleggiamento dei corpi, la condizione di equilibrio nel galleggiamento.

Laboratorio di fisica: esperienze sul principio di Pascal, vasi comunicanti e legge di Stevino. Esperienza sul principio di Archimede.
Problemi di applicazione.

LA VELOCITA’

Il punto materiale in movimento, la traiettoria. I sistemi di riferimento. Il sistema di riferimento cartesiano. Sistemi di riferimento unidimensionale, bidimensionale e tridimensionale. Posizione di un punto materiale, vettore spostamento. Esempi.

Il moto rettilineo. La variazione di una grandezza. La velocità media. Calcolo della distanza e del tempo. Il grafico spazio-tempo, lettura del grafico spazio-tempo e calcolo della velocità media.
Il moto rettilineo uniforme. Calcolo della posizione (legge oraria) e del tempo nel moto uniforme.  Esempi di grafici spazio-tempo. Lezione virtuale sui sistemi di riferimento, la legge oraria, la velocità e il moto rettilineo uniforme.
Il moto vario su una retta. La velocità istantanea. L’accelerazione media. Il grafico velocità-tempo.  l’accelerazione scalare. Moto accelerato e moto decelerato. Il grafico velocità-tempo. La lettura del grafico velocità-tempo e calcolo dell’accelerazione media. 
Il moto uniformemente accelerato. La caduta dei corpi. L’accelerazione istantanea. Il moto uniformemente accelerato con partenza da fermo. La velocità istantanea. La posizione. Dimostrazione della legge della posizione (legge oraria). Il calcolo del tempo. Il moto uniformemente accelerato con velocità iniziale. La velocità istantanea. La posizione (legge oraria). Esempi di grafici velocità-tempo.
Laboratorio di fisica: il  moto rettilineo uniforme e il moto uniformemente accelerato.

est, esercizi e problemi di applicazione.

I MOTI NEL PIANO

Vettore posizione e vettore spostamento. Il vettore velocità. Il moto circolare uniforme. Periodo e frequenza. Il valore della velocità istantanea. La velocità angolare. La velocità angolare nel moto circolare uniforme.  L’accelerazione nel moto circolare uniforme. Accelerazione centripeta. 

Il moto armonico. Relazione tra moto armonico e moto circolare uniforme. Ampiezza, periodo e frequenza. Legge oraria del moto armonico. La velocità istantanea nel moto armonico. L’accelerazione istantanea nel moto armonico.

La composizione dei moti. La composizione delle velocità.

Test, esercizi e problemi di applicazione.

I PRINCIPI DELLA DINAMICA

La dinamica. I principi della dinamica. Il primo principio della dinamica. Il disco a ghiaccio secco. I sistemi di riferimento inerziali. I sistemi di riferimento accelerati. La relatività galileiana. 

L’effetto delle forze. L’effetto di una forza costante. L’effetto di una forza doppia.  Il secondo principio della dinamica. L’unità di misura dell’accelerazione. Materassi e air-bag. Massa inerziale e massa gravitazionale. Il terzo principio della dinamica.  Il terzo principio e la locomozione. 
Laboratorio di fisica: Forza e accelerazione: il secondo principio della dinamica. Massa e accelerazione: il secondo principio della dinamica.

Test, esercizi e problemi di applicazione.

LE FORZE E IL MOVIMENTO

La caduta libera. Moto di caduta da fermo. La caduta nell’aria. La forza peso e la massa. La massa e il peso. La discesa lungo un piano inclinato. Il moto parabolico. La forza centripeta. Il moto armonico e il moto di un pendolo. La misura dell’accelerazione di gravità. 
Test, esercizi e problemi di applicazione.

L’ENERGIA

Il lavoro di una forza. Forza e spostamento paralleli. Forza e spostamento antiparalleli. Forza e spostamento perpendicolari. Lavoro di una forza costante e inclinata rispetto allo spostamento. La potenza. Unità di misura del lavoro e della potenza.
L’energia. L’energia cinetica. Il lavoro per portare un corpo fermo a velocità v. Il teorema dell’energia cinetica. 

L’energia potenziale gravitazionale. Il lavoro della forza peso. La definizione dell’energia potenziale gravitazionale. L’energia potenziale elastica. Il lavoro della forza elastica. La conservazione dell’energia dell’energia meccanica. Dimostrazione della conservazione dell’energia meccanica.  La conservazione dell’energia totale. Trasformazioni di energia.
Test, esercizi e problemi di applicazione.
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