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MODULO N. 1: GRANDEZZE FISICHE E MISURA

Definizione operativa di una grandezza fisica. Il Sistema Internazionale di Unità e le grandezze fisiche fondamentali. Intervallo di tempo, lunghezza, area, volume, massa, densità. Le dimensioni fisiche di una grandezza. Relazioni tra le grandezze fisiche. Grandezze direttamente ed inversamente proporzionali. Strumenti di misura. Precisione, portata, sensibilità e prontezza di uno strumento di misura. Incertezza dello strumento. Errori casuali e sistematici. Valor medio di una misura e semidispersione massima. Errore assoluto, errore relativo, errore relativo percentuale. Misure dirette ed indirette. Propagazione degli errori nelle misure indirette: errore sulla somma e sulla differenza; errore sul prodotto e sul quoziente. Cifre significative. La notazione scientifica. Ordine di grandezza di un numero.
MODULO N. 2: I VETTORI E LE FORZE

Grandezze scalari e grandezze vettoriali. Operazioni con i vettori: somma e differenza; moltiplicazione per uno scalare. Scomposizione di un vettore in due componenti; espressione cartesiana dei vettori. Concetto di forza. Forze a distanza e forza di contatto. Il dinamometro. La somma delle forze. La forza peso. Le forze di attrito; forze di attrito radente statico e dinamico. La forza elastica. La legge di Hooke.
Esperienze di laboratorio: il dinamometro; verifica della legge di Hooke; somma vettoriale di due forze.

MODULO N. 3: STATICA
Punto materiale. Corpo rigido. Forze vincolari. Equilibrio di un punto materiale. Equilibrio su un piano inclinato. Effetto di più forze su un corpo rigido: forze che agiscono sulla stessa retta, forze concorrenti; forze parallele. Braccio di una forza rispetto ad un punto. Momento di una forza rispetto ad un punto. Coppia di forze. Momento di una coppia di forze. Equilibrio di un corpo rigido. Le leve. Concetto di baricentro. Cenni sull’equilibrio di un corpo appeso e di un corpo appoggiato. Definizione della pressione e relativa unità di misura. La pressione nei liquidi: la legge di Pascal e sue applicazioni (torchio idraulico; freni a disco). La legge di Stevino. Vasi comunicanti.  La spinta di Archimede. Il galleggiamento dei corpi. La pressione atmosferica. Misura della pressione atmosferica: esperienza di Torricelli.
Esperienze di laboratorio: Verifica della proprietà dei vasi comunicanti. Misura della spinta di Archimede attraverso la misura del peso di un oggetto in aria e immerso in acqua..
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