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 L’ETA’ di CESARE : vicende e caratteri.

 GAIO GIULIO CESARE: riepilogo degli aspetti salienti della sua vita e attività, nel quadro delle   

  vicende dell’epoca
I Poetae novi: protagonisti, scelta di vita, l’otium e i temi trattati

GAIO VALERIO CATULLO : la  vita e l’ opera: il liber:  temi, contenuti, cronologia e struttura. L’amore per Lesbia: lo pseudonimo Clodia/Lesbia. Le fonti (Cic.Pro Milone e Catullo sono attendibili?) Lettura e analisi dei carmi: 1(Cui dono lepidum…) 5( Vivamus mea Lesbia…) 8(Miser Catulle…), 11( Furi et Aureli…), 13(Cenabis bene…), 49( Disertissime romuli…), 51( Ille mi par esse…) 72 ( Dicebas quondam…), 76 ( Preghiera agli dei, in traduzione), 85 (Odi et amo…), 93(Nil nimium studeo…), 95( Zmyrna mei Cinnae…), 101( Multas per gentes…), 109( Iocundum mea vita…). I Carmina docta: contenuti, caratteri e temi. Stile e Lingua. 
LA CRISI CULTURALE DELLA TARDA REPUBBLICA: la diffusione della filosofia: Epicureismo e Stoicismo: caratteri e diffusione nella società romana.
TITO LUCREZIO CARO: la vita, le fonti: S.Girolamo e Cicerone. I modelli del genere didascalico. Il De rerum natura: genere letterario, contenuti, struttura, composizione e problemi aperti. Lettura e analisi dei seguenti brani: I,1-20(Inno a Venere), I,21-49(Preghiera letteraria e civile)I,50-61, I,62-79(Elogio di Epicuro),  I, 136-148(La difficoltà del compito), IV,1-25:La funzione della poesia), II,1-22(La superiorità del sapiente…). Il problema delle ripetizioni. Lingua e stile: la patina di arcaismo, il modello enniano.
GAIO GIULIO CESARE: riepilogo degli aspetti salienti della sua vita e attività, nel quadro delle vicende dell’epoca.   
MARCO TULLIO CICERONE : la vita, il testimone d’eccezione della storia. Il percorso dell’oratore e dell’uomo politico: dalla concordia ordinum al consensus omnium bonorum. Le orazioni giudiziarie e politiche; la “svolta rodiese”, contenuti e caratteri delle principali orazioni. Le opere retoriche : cronologia, contenuti e caratteri. Le opere politiche: De re publica e SomniumScipionis: storia,  contenuti, caratteri, problemi. Il princeps. De legibus: la riflessione sullo Stato.

L’ approdo alla filosofia: l’eclettismo (Neoaccademismo, stoicismo e scetticismo), critiche all’epicureismo. Il programma filosofico di Filone di Larissa e le opere ciceroniane. L’humanitas come patrimonio della cultura europea. L’ Epistolario (caratteri dell’epistolografia antica): caratteri, contenuti, lingua e stile. Lettura di Pro Caelio capp. 39-42e 49-51: il progetto educativo e la nuova morale per la società romana.
GAIO SALLUSTIO CRISPO:  vita e personalità. La dialettica otium/negotium. La storiografia monografica. L’importanza del lavoro dello storico e la delusione per la vita politica. Caratteri e contenuti delle opere. L’indagine sulla corruzione. I personaggi del De catilinae coniuratione e del Bellum iugurthinum . Lettura e analisi del  De catilinae coniuratione : capp. I-IV e L –LI ( discorsi di Cesare e Catone) e LIV. La storia “moralistica”. Le Historiae: la storiografia annalistica :caratteri e contenuti, la lettera di Mitridate ad Arsace e la denuncia dell’imperialismo romano.
VARRONE REATINO: l’erudito poligrafo. Il De re rustica .La conduzione di un’azienda agricola e il trattamento degli schiavi. Il confronto con Catone il censore (De agri cultura). De lingua latina e le Saturae menippeae
CORNELIO NEPOTE : il genere biografico a Roma e nell’antica Grecia: i due modelli biografici. Il De viris illustribus e il confronto tra Romani e stranieri. 

L’ETA’ AUGUSTEA : vicende e caratteri: l’ascesa al potere di Ottaviano e l’instaurazione del principato: le basi giuridiche del potere di Ottaviano Augustus. La ristrutturazione dello stato e il consolidamento dei confini. La restaurazione morale e religiosa.

 La politica culturale, gli intellettuali e il potere.  La propaganda imperiale e il circolo di Mecenate. Gli altri promotori di cultura: Valerio Messalla Corvino e Asinio Pollione

VIRGILIO: vita e formazione culturale

Le Bucoliche: cronologia, genere letterario, modelli, contenuti, struttura, temi e problemi. Lettura in traduzione e analisi di I e IV Bucolica .
Le Georgiche: cronologia, genere letterario, modelli , contenuti, struttura, temi e problemi. Lettura di II, 490-502 (Teodicea del lavoro)

L’Eneide: i contenuti, il rapporto con i modelli greci e romani. Il rapporto con Omero. Il protagonista Enea e il messaggio. Le ragioni dei vinti. Lingua e stile.

Nel corso dell’anno si è lavorato al consolidamento delle conoscenze linguistiche attraverso il riepilogo  della morfologia e della sintassi ( i principali costrutti della lingua: cum+cong., ablativo assoluto, i diversi modi di tradurre la proposizione finale, la proposizione consecutiva, la proposizione causale, la consecutio temporum, il periodo ipotetico, le perifrastiche attiva e passiva, le infinitive soggettive e oggettive, il doppio nominativo etc). Sono stati svolti  esercizi di traduzione di brani di autori (in particolare: Cicerone, opere varie e Sallustio, De coniuratione Catilinae). 
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