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Introduzione alle funzioni reali di variabile reale
Concetto di funzione. Dominio e codominio di una funzione. Cenni sul grafico di una funzione; funzione lineare e funzione quadratica. Funzioni iniettive, suriettive e biettive. Classificazione delle funzioni. Determinazione del dominio di una funzione. 
Esponenziali e logaritmi

Definizione di logaritmo. Proprietà dei logaritmi. Funzione logaritmica e relativa rappresentazione grafica. Funzione esponenziale e relativa rappresentazione grafica.  Determinazione del dominio di funzioni logaritmiche. Determinazione del dominio di funzioni esponenziali. Equazioni logaritmiche. Equazioni esponenziali. Disequazioni logaritmiche. Disequazioni esponenziali.

Goniometria  ed elementi di trigonometria
Circonferenza goniometrica. Il seno di un angolo: definizione; variazione e periodicità della funzione seno. Il coseno di un angolo: definizione, variazione e periodicità della funzione coseno. La tangente di un angolo. La secante, la cosecante e la cotangente di un angolo. Relazione fondamentale della goniometria. Le funzioni goniometriche di angoli particolari (30°, 45° e 60°). Gli angoli associati. Il seno, il coseno e la tangente di angoli associati. La riduzione al primo quadrante. Le formule goniometriche: formule di addizione, formule di sottrazione, formule di duplicazione; formule di bisezione; formule parametriche. Calcolo del valore di espressioni goniometriche. Semplificazione di espressioni goniometriche. Identità goniometriche e loro verifica. Definizione di equazione goniometrica. Equazioni goniometriche elementari. Equazioni goniometriche riconducibili ad elementari. Equazioni lineari in seno e coseno. Equazioni omogenee di 2° grado in seno e coseno. Disequazioni goniometriche. Relazioni fra i lati e gli angoli di un triangolo rettangolo. Risoluzione dei triangoli rettangoli.
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