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ALGEBRA

U.D. n.0. Ripasso dei prerequisiti fondamentali
· Il calcolo letterale: mononi, polinomi e relative operazioni algebriche. I prodotti notevoli. 
· La scomposizione dei polinomi: terminologia fondamentale, scomposizione di un polinomio tramite raccoglimenti, tramite prodotti notevoli e con la tecnica di Ruffini. Il minimo comune multiplo tra polinomi.

· Le equazioni: terminologia fondamentale; equazioni di primo grado; equazioni indeterminate e impossibili; le equazioni risolvibili tramite scomposizione in fattori; i problemi di primo grado.

U.D. n.1.  Complementi di algebra lineare
· Le equazioni fratte: condizione di esistenza di un’espressione algebrica fratta; risoluzione di un’equazione fratta.

· I sistemi lineari: Terminologia fondamentale: i sistemi lineari e soluzione di un sistema; sistemi determinati, indeterminati e impossibili, risoluzioni di sistemi lineari a due e a tre incognite: metodo di sostituzione, di confronto e di Cramer;  interpretazione grafica nel piano cartesiano di un sistema lineare a due incognite; risoluzione di problemi reali tramite sistemi.

· Le disequazioni lineari: definizioni fondamentali e terminologia; disequazioni di primo grado; disequazioni indeterminate e impossibili; disequazioni con prodotti di primo grado;  disequazioni fratte;  sistemi di disequazioni.

U.D. n.2.  I radicali
· Introduzione ai radicali: ampliamento di Q in R;  terminologia fondamentale dei radicali; condizione d’esistenza di un’espressione radicale; proprietà invariantiva di un radicale; la razionalizzazione delle frazioni radicali.

· Calcolo con i radicali: operazioni con i radicali, equazioni, disequazioni e sistemi a coefficienti radicali.

U.D. n.3.  Le equazioni e le disequazioni di secondo grado
· Le equazioni di secondo grado: terminologia fondamentale; le equazioni incomplete e le relative formule risolutive; le equazioni di secondo grado complete e la formula risolutiva tramite il delta associato; relazioni tra i coefficienti numerici di un’equazione di secondo grado e le relative soluzioni;  problemi parametrici;  i sistemi di secondo grado.

· Le equazioni di grado superiore al secondo: equazioni binomie; equazioni risolubili tramite scomposizione in fattori; equazioni risolubili tramite la scomposizione del trinomio ax2n+bxn+c. 

· Le disequazioni di secondo grado e di grado superiore: risoluzione di disequazioni di secondo grado e di grado superiore al secondo.

DATI E PREVISIONI

U.D. n.1.  Elementi di statistica
· Introduzione alla statistica: definizione di carattere e modalità statistiche; le frequenze assolute e percentuali;  le distribuzioni di frequenza unitarie, ponderate e in classi.
· Le medie aritmetiche:  media aritmetica semplice, ponderata e in classi.
GEOMETRIA

U.D. n. 0. Ripasso dei prerequisiti fondamentali
· Criteri di congruenza dei triangoli: primo, secondo e terzo teorema di congruenza dei triangoli. 
· Criteri di parallelismo: angoli alterni, corrispondenti e coniugati. I criteri di parallelismo.
· Elementi di geometria euclidea: disuguaglianze triangolari, teorema dell’angolo esterno. 
U.D. n.1.  La circonferenza
· Introduzione alla circonferenza: terminologia fondamentale;  teorema di esistenza e unicità di una circonferenza per tre punti non allineati; teorema del diametro come corda massima della circonferenza; gli angoli alla circonferenza, il teorema dell’angolo al centro e relativa applicazione ai triangoli rettangoli; il teorema delle tangenti. 

· Poligoni inscritti e circoscritti ad una circonferenza: definizioni fondamentali; i criteri per inscrivere e circoscrivere un poligono ad una circonferenza; i criteri per inscrivere e circoscrivere un quadrilatero ad una circonferenza; i poligoni regolari
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