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CONTENUTI

Dal libro di testo EN CLASE 1 EDITORE Garzanti Scuola – Difusión di Jaime Corpas, Eva García, Agustín Garmendia, Nicoletta Santoni, Pilar Soria,Carmen Soriano si sono trattate le seguenti unità didattiche:

1.NOSOTROS:

LÉXICO: Vocabulario de la clase, información personal:nombre, nacionalidad, edad, profesión, teléfono, correo electrónico, aficiones, saludos y despedidas, países hispanos.

GRAMÁTICA: El género, las conjugaciones verbales:-ar, -er, -ir, Ser, Tener y Llamarse, el abecedário, numerales del 1 al 100.

PRONUNCIACIÓN Y ESCRITURA: Deletrear, correspondencia entre letras y sonidos, entonación en preguntas.

2.QUIERO APRENDER ESPAÑOL

LÉXICO: Vocabulario de actividades de tiempo libre, temas de interés: historia, literatura, política, fiestas, etc., los idiomas, actividades de clase, algunas profesiones.

GRAMÁTICA: Presente de indicativo: verbos regulares, proposiciones: a, con, de, por y para, artículo determinado, pronombres personales sujeto, verbos de afección con complemento objeto indirecto: interesar, el verbo querer, cuantificadores: un poco de, bastante, muy.

PRONUNCIACIÓN: Contracción de a +el, artículo el delante de sustantivos femeninos con a inicial tónica, sonidos del español.

3.¿DONDE ESTÁ SANTIAGO?

LÉXICO: Clima, geografía, información de interés sobre paises, vocabulario para descripción de personas y lugares.

GRAMÁTICA: Forma impersonal HAY, verbo estar, el superlativo, artículo indeterminado, concordancia entre artículos y adjetivos, cuantificadores:muy/mucho, partículas interrogativas.

PRONUNCIACIÓN: Acento y tildes: sílabas tónicas y átonas.

4. ¿CUÁL PREFIERES?

LÉXICO: Objetos de uso cotidiano, prendas de vestir, colores, vocabulario en ámbito de las compras, saludos y despedidas.

GRAMÁTICA: Los demostrativos: este/esta/estos/, el/la los/las + adjetivo, qué + sustantivo, cuál/cuáles, tener que + infinitivo, verbos ir y perferir, los números a partir de 100, tú y usted.

PRONUNCIACIÓN: sonidos: b, d, g

5.TUS AMIGOS SON MIS AMIGOS

LÉXICO: Aspecto y carácter, vocabulario relacionado con gustos e intereses: música, actividades de tiempo libre, relaciones personales y de la

familia.

GRAMÁTICA: Verbos de afección de COI: gustar y encantar, pronombres átonosy tónicos, psesivos átonos, verbo parecer, cuantificadores: muy, bastante y poco.

PRONUNCIACIÓN: El sonido:Ѳ

6. DÍA A DÍA

LÉXICO: Vocabulario referido a los hábitos, la hora, los días de la semana, las partes del día, vocabulario de las actividades culturales.

GRAMÁTICA: Presnte indicativo de algunos verbos irregulares, verbos reflexivos, expresiones de frecuencia, marcadores del discurso: primero, después, luego; yo también/yo tampoco, yo sí/yo no.

PRONUNCIACIÓN: Sonidos y ortografía de g y j.

7. ¡A COMER!

LÉXICO: Vocabulario relacionado con la gastronomía y con los hábitos gastronómicos, desenvolverse en un restaurante.

GRAMÁTICA: Forma impersonal con se, verbos poner, ir, venir, llevar y traer, pronombres átonos de complemento objeto directo.

CULTURA: Los bocadillos, menus del dia. 
8. EL BARRIO IDEAL

LÉXICO: Describir pueblos, ciudades, casas, objetos y formas, estilos, materiales... servicios en un barrio, partes de la casa.

GRAMÁTICA: Cuantificadores, comparar: más/menos + nombre/adjetivo/verbo + que, tan + adjetivo+ como, verbo + tanto como, ubicar.

PRONUNCIACIÓN: La sinalefa.

9. UNA VIDA DE PELÍCULA

LÉXICO: vocabulario en el ámbito del cine, biografías y curriculum vitae.

GRAMÁTICA: Pretérito indefinido: verbos regulares e irregulares, marcadores temporales para el pasado, perífrasis empezar+infinitivo, verbos ir/irse, preposiciones:desde, durante y hasta.

PRONUNCIACIÓN: Adaptación gráfica del sonido Ѳ , entonación y cara semántica.

10. ¿CÓMO VA TODO?

LÉXICO: Fórmulas de cortesía y de contacto social, vocabulario para hablar de relaciones sociales.

GRAMÁTICA: Estar+gerundio, formas del imperativo, estructuras vinculadas a los grados de cortesía.

PRONUNCIACIÓN: Pronunciación y ortografía de las letras ll e y.

CULTURA: Grados de formalidad adecuados a diferentes situaciones, diferencias en la segunda persona del plural en España y algunos países de Latinoamérica. GEOGRAFIA: Paesi e relative capitali dove lo spagnolo è lingua ufficiale.

11. GUÍA DEL OCIO

LÉXICO: Vocabulario referente a actividades de ocio y viajes, descripciones de lugares y carácteres personales.

GRAMÁTICA: Pretérito Perfecto, expresiones de frecuencia, marcadores temporales del pasado, ir a+ infinitivo, ta/todavía no + Pretérito Perfecto y pretérito Indefinido.
GLI ALUNNI: 








L’INSEGNANTE:
