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CLASSE I C LICEO SCIENTIFICO opzione SCIENZE APPLICATE
Introduzione: la chimica come scienza sperimentale
Campo di studio della chimica: la composizione e la trasformazione della materia. Il metodo sperimentale. La natura particellare della materia. L’osservazione scientifica e le misure. Le grandezze del S.I. fondamentali e derivate. La notazione scientifica. Caratteristiche degli strumenti: portata e sensibilità. Massa, volume e densità dei corpi. Forza,peso ed energia. Temperatura e calore. 
Le sostanze si trasformano: elementi e composti
La composizione della materia: le sostanze e i miscugli. I metodi di separazione dei miscugli. Le sostanze si trasformano. Le curve di riscaldamento e il modello particellare. Le leggi che governano le trasformazioni della materia. Esistono due tipi di sostanze: elementi e composti. Gli elementi e la tavola periodica. Laboratorio: estrazione e cromatografia dei pigmenti delle foglie. Reazioni di combustione del magnesio, sintesi dell’idrossido di magnesio per aggiunta di acqua; dimostrazione della variazione di ambiente con l’uso dell’indicatore fenolftaleina. Reazione di decomposizione dell’acqua ossigenata.
Oltre il visibile: la teoria atomica
La teoria atomica è il fondamento della chimica moderna. Costruzione di un modello per le leggi ponderali. La composizione degli atomi: protoni, elettroni, neutroni. Il tubo catodico e la scoperta degli elettroni. La struttura dell’atomo. La scoperta del nucleo. Modello atomico di Bohr: la distribuzione degli elettroni sui livelli energetici. 
· Argomenti di Scienze della Terra

Introduzione: La Terra come sistema integrato:litosfera, idrosfera, atmosfera e  reciproche interazioni. 

L’atmosfera
Gli strati. L’origine. L’acqua nell’atmosfera. La radiazione totale. L’effetto serra. Approfondimento sull’inquinamento dell’aria. La temperatura dell’aria. La pressione, i venti; cicloni e anticicloni.

La litosfera
Minerali e rocce. Classificazione dei minerali. Rocce magmatiche, sedimentarie, metamorfiche. Caratteristiche e processi di formazione. Laboratorio di riconoscimento e classificazione delle rocce. La deformazione delle rocce: faglie e pieghe; fosse tettoniche. 

Studio del paesaggio ( Progetto C.R.I.D.E.A.)

Lettura delle carte topografiche e loro interpretazione. Ricerca cartografica delle acque incanalate del territorio di Città della Pieve. Cenni storici alle Fonti di Città della Pieve e visita alle fonti.  Studio degli aspetti relativi alla biodiversità animale, vegetale lungo il percorso di accesso alla fonte. Visita al Museo di Storia Naturale “ Antonio Verri”. L’origine geologica del territorio di Città della Pieve. Confronto con l’origine geologica del territorio di San Venanzo con visita al Museo Vulcanologico. 

Il modellamento del rilievo

La degradazione fisica delle rocce. La degradazione chimica delle rocce. Il suolo. I movimenti franosi. L’azione delle acque correnti. 

Caratteristiche e proprietà dell’acqua: la sua azione erosiva da un lato e le sue proprietà importanti per la vita: tensione superficiale, capillarità, elevata capacità termica, capacità di solubilizzare numerose sostanze.

Città della Pieve, 09 giugno 2012.
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