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CLASSE III A LICEO SCIENTIFICO

MODULO PROPEDEUTICO:  Gli orbitali atomici e i numeri quantici;La configurazione elettronica degli elementi; regole per il riempimento degli orbitali;  le proprietà periodiche: Raggio e volume atomico, energia di ionizzazione, affinità elettronica, elettronegatività.
MODULO 1 –DAGLI ATOMI ALLE MOLECOLE

I legami chimici- I gas nobili e la teoria dell’ottetto- Legame covalente. Elettronegatività e legami. Il legame ionico. I composti ionici. Il legame metallico.  

Forma delle molecole e forze intermolecolari. Molecole polari e non polari. Forze dipolo-dipolo, di London, legame idrogeno.

La nomenclatura dei composti. La valenza e il numero di ossidazione. Leggere e scrivere le formule.        La nomenclatura chimica tradizionale e I.U.P.A.C. La nomenclatura dei composti binari. La nomenclatura dei composti ternari. Rappresentazione delle molecole secondo Lewis. Esercizi

MODULO 2 – LE SOLUZIONI E LE REAZIONI CHIMICHE

La proprietà delle soluzioni. Perché le sostanze si sciolgono? La concentrazione delle soluzioni. L’effetto del soluto sul solvente. La solubilità e le soluzioni sature. Solubilità, temperatura e pressione. La pressione osmotica. 
Equazioni di reazione e bilanciamento. I calcoli stechiometrici. Il concetto di reagente limitante e di reagente in eccesso.  Le reazioni di sintesi, decomposizione.  Le reazioni di scambio o di spostamento. Le reazioni di doppio scambio. Esercizi.

MODULO 3 – L’ENERGIA, LE REAZIONI E L’EQUILIBRIO

Le reazioni producono energia. Sistemi isolati, chiusi, aperti. Il primo principio della termodinamica. Reazioni esotermiche ed endotermiche. La combustione produce calore. Il calorimetro e la bomba calorimetrica. 
Cos’è la velocità di reazione. L’energia di attivazione: la teoria degli urti e la teoria dello stato di transizione. I catalizzatori. I fattori che influenzano la velocità di reazione. Gli enzimi come catalizzatori biologici.
MODULO 4 – IL TRASFERIMENTO DI PROTONI ED ELETTRONI

Le teorie sugli acidi e sulle basi. Il pH e la forza degli acidi e delle basi. Esercizi sul calcolo del pH di soluzioni di acidi e basi forti. Concetto di acido e base debole. Calcolo del pH di soluzioni di acidi o basi deboli.
ESERCITAZIONI DI LABORATORIO:

· Reazioni di combustione del magnesio, sintesi dell’idrossido di magnesio
· Reazione di decomposizione del perossido di idrogeno con catalizzatore

 Libri di testo: G. Valitutti, A. Tifi, A. Gentile “Le idee della chimica” – Zanichelli

Città della Pieve, 09 giugno 2012.

Gli alunni








L’insegnante

