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· Argomenti di Chimica generale: La materia
Le trasformazioni fisiche della materia
Gli stati fisici della materia. Sistemi omogenei ed eterogenei. Sostanze pure e miscugli. Particolari miscugli eterogenei. I colloidi. I passaggi di stato. Variazioni di volume e densità durante i passaggi di stato. Le curve di riscaldamento  e di raffreddamento di una sostanza pura. La curva di riscaldamento di un miscuglio. La pressione influenza i passaggi di stato. Metodi di separazione dei miscugli: filtrazione, centrifugazione, estrazione con solvente, Cromatografia, distillazione. La distillazione frazionata. Esercitazione di laboratorio: estrazione e cromatografia su carta dei pigmenti fogliari. 

Le trasformazioni chimiche della materia
Differenza tra trasformazione fisica e chimica. Come si scrive una reazione chimica: reagenti, prodotti, coefficienti di reazione. Elementi e composti. I simboli degli elementi. Le formule chimiche e il loro significato. Classificazione degli elementi: la tavola periodica. Caratteristiche distintive di metalli, non metalli, semimetalli. 

Le teorie della materia

Concetto di atomo. La moderna teoria atomica: leggi di Lavoisier, Proust, Dalton. La teoria atomica di Dal ton. La teoria atomica spiega le proprietà della materia. Atomi, molecole, composti ionici. Cenni alla teoria cinetico-molecolare. Esercizi sulle leggi ponderali.

· Argomenti di Scienze della Terra

Idrosfera continentale
Il ciclo dell’acqua. L’acqua nel terreno e nelle rocce. Le falde idriche. La permeabilità delle rocce. Le sorgenti. I fiumi: velocità, portata, bacino idrografico. I ghiacciai: movimenti, da neve a ghiaccio, limite delle nevi. I laghi: glaciali, di sbarramento, carsici, di cavità tettonica, relitti e costieri. Inquinamento delle acque continentali.

Il modellamento del rilievo

La degradazione fisica delle rocce. La degradazione chimica delle rocce. Il suolo. I movimenti franosi. Varietà delle frane. L’azione delle acque correnti: acque dilavanti, incanalate; delta ed estuari. Erosione glaciale: circhi, valli, morene. Profilo di un ghiacciaio. Azione del mare sulle coste alte e sulle coste basse. L’erosione eolica, la formazione delle dune, la stratificazione incrociata. 

·  Argomenti di Biologia

Le biomolecole: composizione chimica e funzioni biologiche di carboidrati, proteine, lipidi, acidi nucleici. Educazione alla salute: acidi grassi saturi e insaturi, colesterolo “buono” e “cattivo”. La prevenzione delle malattie cardiovascolari. 
Città della Pieve, 09 giugno 2012.
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