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PROGRAMMA SVOLTO DI  SCIENZE    Classe IV B LICEO SCIENTIFICO
MODULO PRELIMINARE: La chimica del carbonio: idrocarburi, i gruppi funzionali dei composti organici. Composizione e struttura delle macromolecole biologiche: carboidrati, proteine, lipidi, acidi nucleici.

MODULO 1 – COMPARSA DELLA VITA SULLA TERRA: LE CELLULE

Formazione della Terra. Caratteristiche della vita. L’origine della vita. La teoria di Oparin e la comparsa delle prime cellule. RNA o proteine? Pasteur e la generazione spontanea. Procarioti ed Eucarioti.  Eterotrofi e d autotrofi. La teoria cellulare. Origini della pluricellularità. Le attuali forme di vita. Osservare il mondo delle cellule.
MODULO 2 – STRUTTURE E FUNZIONI CELLULARI

Le cellule procariote. Forma e  dimensioni cellulari; gli involucri cellulari esterni. Il nucleo. Il  citoplasma e suoi organuli.
MODULO 3 – COMUNICAZIONE TRA CELLULA E AMBIENTE

La membrana cellulare. Movimento delle molecole d’acqua. Trasporto passivo. Trasporto attivo.  Trasporto mediato da vescicole. Comunicazioni tra cellule. 
MODULO 4 – SCAMBI ENERGETICI NELLE CELLULE. GLICOLISI E RESPIRAZIONE
Energia e organismi viventi. Il metabolismo cellulare. Le reazioni di ossido-riduzione. Gli enzimi. La valuta energetica della cellula:’ATP. L’ossidazione del glucosio. La glicolisi. La respirazione cellulare. Bilancio energetico totale.  Cenni sulla fotosintesi clorofilliana. 

MODULO 5 – MITOSI E MEIOSI

La divisione cellulare nei Procariote e negli Eucarioti. Il ciclo cellulare. La citodieresi. Mitosi e cancro.

Mitosi e riproduzione asessuata.

Meiosi e riproduzione sessuata. Apolide e diploide. Fasi della meiosi. La meiosi nella specie umana. Errori nel processo meiotico. Preparazione del cariotipo. Malattie genetiche dovute ad errori durante la meiosi. 
MODULO 6–MENDEL E LA GENETICA CLASSICA. GENI E CROMOSOMI

Nascita della genetica. La legge della segregazione. Legge dell’assortimento indipendente. Malattie genetiche umane. La genetica classica. Una conferma delle teorie di Mendel. Esistenza concreta del gene. Malattie genetiche umane legate al sesso. Studi sulla localizzazione dei geni.

MODULO 7 BASI CHIMICHE DELL’EREDITARIETA’. CODICE GENETICO E SINTESI PROTEICA

Sulle tracce del DNA. Il modello di Watson e Crick. La duplicazione del DNA. Frammenti di Okazaki e telomeri.

Geni e proteine. Dal DNA alla proteina: ruolo dell’RNA. Il codice genetico. La sintesi proteica. Mutazioni puntiformi e loro conseguenze.

MODULO 8 DNA RICOMBINANTE E BIOTECNOLOGIE

La tecnologia del DNA ricombinante. 

MODULO 9  IL CORPO UMANO
Tessuti e sistemi. Sistema scheletrico e muscolare. Apparato digerente. Sistema respiratorio. Cenni sul meccanismo dell’impulso nervoso.
Libri di testo

H. Curtis, N.S. Barnes “Invito alla biologia. Vol. A e Vol B” Zanichelli.
Città della Pieve, 09 giugno 2012
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