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Testo in adozione: Riccardo Marchese, Piani e percorsi della storia, vol II, Minerva italica
Trimestre

L’epoca dell’assolutismo: passaggio dall’ancien régime alla modernità, aumento demografico e situazione nelle campagne; la nuova agricoltura; industria rurale e manifattura; ceti sociali e potere politico; povertà e controllo sociale; la rivoluzione scientifica; l’assolutismo di Luigi XIV; la guerra di successione spagnola; assolutismo e occidentalismo in Russia; l’assolutismo nel Brandeburgo, Prussia, Austria e in altri Paesi europei.
La monarchia costituzionale in Inghilterra.
Il mondo extra-europeo: confronti con l’Europa; commercio e colonialismo.
L’Europa in guerra: la guerra di successione polacca; la guerra dei sette anni; la spartizione della Polonia.
L’Illuminismo: origini e caratteristiche; l’Enciclopedie; le concezioni religiose, politiche ed economiche.
L’assolutismo illuminato: la Prussia, l’Impero asburgico; l’Impero russo; i Regni iberici.
Idee e riforme nell’Italia del secondo Settecento.
Inghilterra e Francia verso il nuovo secolo.
La guerra di indipendenza americana.
La rivoluzione industriale in Inghilterra: rivoluzione agraria e rivoluzione industriale.
La Rivoluzione francese: la situazione economico-sociale; la crisi finanziaria; le cause; dagli Stati generali all’Assemblea costituente; la presa della Bastiglia; eliminazione dei privilegi feudali; requisizione dei beni ecclesiastici; la fuga del re; la Dichiarazione dei diritti dell’uomo e del cittadino; la Costituzione del 1791; la Francia fra le rivolte sociali e la guerra; la caduta della monarchia; la Convenzione; la Costituzione del 1795; la “gioventù dorata”
Pentamestre

Dalla Repubblica all’Impero: la Costituzione dell’anno III; la politica del Direttorio; Napoleone; la campagna d’Italia e le Repubbliche sorelle; il colpo di stato di fruttidoro; la campagna d’Egitto; napoleone primo console; la guerra contro la seconda coalizione; il Concordato; il Codice civile; il Consolato a vita; Napoleone imperatore; le imprese militari; l’Italia sotto il dominio napoleonico; la Repubblica partenopea; il blocco continentale; caratteri e contraddizioni dell’Impero; la campagna di Russia e il crollo dell’Impero napoleonico.
La Restaurazione: il Congresso di Vienna; le sistemazioni territoriali; la situazione politica e le alleanze; la situazione italiana; le ideologie della Restaurazione, Burke e De Maistre; le società segrete.
Il continente americano: l’indipendenza dell’America l; i fondamenti della potenza statunitense.
La prima ondata rivoluzionaria in Europa: i moti del 1820-21.
Lo sviluppo economico europeo nella prima metà dell’Ottocento;

I moti del 1830-31 e i progressi del liberalismo in Europa: liberismo, liberalismo, democrazia; la rivoluzione del 1830 in Francia, Belgio, Polonia e nel resto dell’Europa; l’Italia, l’arretratezza e le insurrezioni del 1831, il dibattito e il movimento risorgimentale con Mazzini, Cattaneo, Balbo, Gioberti, D’Azeglio.
Le insurrezioni del 1848 in Europa: il febbraio in Francia; le rivoluzioni nell’Impero austriaco, in Germania, in Italia.
L’età delle costituzioni: i simboli dell’Italia; lo Statuto albertino e il confronto con la Costituzione italiana del 1948.
Gli stati europei alla metà del XIX secolo: l’età del libero scambio; sviluppo economico e riforme in Gran Bretagna; il secondo impero in Francia; la decadenza dell’Impero asburgico e l’ascesa della Prussia; declino della penisola iberica; l’Impero russo e le riforme di Alessandro II.
L’unità d’Italia: Cavour e la seconda guerra d’indipendenza; l’impresa dei Mille e la proclamazione del Regno d’Italia; arretratezza economica e sociale dell’Italia unita; il brigantaggio; il governo della Destra; il completamento dell’unità; la Sinistra al potere, da Depretis a Crispi.
L’unificazione della Germania.
Le trasformazioni della società capitalistica e il contesto ideologico: la prima e seconda Internazionale; il pensiero socialista, liberale, comunista, anarchico; la posizione della Chiesa con Pio IX e Leone XIII. 
La seconda rivoluzione industriale e il Positivismo.

Colonialismo e imperialismo: la penetrazione europea in Asia, Oceania, Cina; la colonizzazione dell’Africa; 
Le potenze extra-europee emergenti: l’espansione degli Stati Uniti e Giappone

Gli stati europei alla fine dell’Ottocento: la Francia della Terza Repubblica
Cittadinanza e Costituzione: politica e antipolitica 
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